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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart, Josef Seidl AfD
vom 18.01.2020

Das Versprechen eines Tempolimits auf der A94 durch Ministerprasident
Dr.Markus Soder

Der Antwort der Staatsregierung auf die Anfrage des Abgeordneten Franz Bergmiuiller
(AfD) vom 11.11.2019 ist zu entnehmen, dass bei der Ubergabe der A94 nicht nur die
gesetzlichen Auflagen an den Larmschutz allesamt eingehalten wurden, sondern daru-
ber hinaus auch noch freiwillige Vereinbarungen aus gerichtlichen Vergleichen. Geman
dieser Antwort der Staatsregierung bestiinden keinerlei Anspriiche der Bewohner auf
zusatzlichen Larmschutz aufgrund nicht eingehaltener Auflagen.

Dessen ungeachtet verspricht Ministerprasident Dr. Markus Sdder bei einem Besuch
auf einem Einédhof Anwohnern, die in allein stehenden Hausern entlang der Autobahn
wohnen, ein Tempolimit, das dann Zigtausende von Autofahrern zu beachten hatten.

§ 35 Baugesetzbuch (BauGB) ist zu entnehmen, dass der AuRenbereich grundsatz-
lich frei von Bebauung zu sein hat. Historisch gewachsene Einzelgebaude, wie sie von
Gegnern der A94 bewohnt werden, stellen damit eine historisch gewachsene Ausnah-
me dar. Ein Bau derartiger Gebdude ware nach heutiger Gesetzeslage grundsatzlich
unmoglich. Genau solch ein Gebaude, einen Pferdehof, besuchte der Ministerprasi-
dent, um ein Tempolimit zu versprechen: ,Bei einem Ortstermin auf einem Pferdehof in
unmittelbarer Nahe der neuen A94-Abschnitte haben Anwohner ihrer Kritik freien Lauf
gelassen. Unter anderem hiel} es, der Bau der neuen Trasse sei nicht mit modernster
Technik erfolgt. Wahrend auf anderen Abschnitten Flisterasphalt verwendet worden
sei, verlaufe die A94 in diesem Abschnitt auf rumpligen Betonplatten und ohne Larm-
schutzwande. Ministerprasident Markus Séder (CSU) zeigte Verstandnis fiir die Anwoh-
ner. Wenn das stimmt mit dem Asphalt, muss das verandert werden. Das ist eine der
leichtesten Ubungen’, sagte er. Zudem sei er sehr dafur, auch Larmschutzwénde zu
errichten. Als SofortmalRnahme versprach Sdder zudem die Einfiihrung eines Tempo-
limits ab dem 1. Februar. Die meisten der zahlreichen Anwohner waren von diesen Zu-
sagen Uberrascht. ,Bisher gab es noch nie konkrete Antworten von der Politik. Deshalb
hatte ich so klare Aussagen nicht erwartet. Ich bin sehr, sehr glicklich’, erklart etwa Eva
Menzinger vom Pferdehof Menzinger.“ (https://www.br.de/nachrichten/bayern/tempoli
mit-soeder-verspricht-A94-anwohnern-sofortmassnahmen,Rn0CWrg)

Die Realisierung der Autobahn A94 bendétigte grobe 40 Jahre. lhre Gegner versuch-
ten auf allen nur erdenklichen Wegen, den Neubau zu verhindern. Nach der Er6ffnung
andern die Autobahngegner nun ihre Strategie und versuchen, das Befahren der A94
so unattraktiv wie nur moglich zu machen. Am 08.11.2019 meldete die Presse, dass
einige Anwohner entlang der neu erdffneten A94 erstaunt sind, dass sie die Autobahn
héren, die nun einige Hundert Meter von ihrem Anwesen entfernt vorbeifiihrt: ,Buch am
Buchrain — Der Widerstand von Anliegern des neuen Autobahnabschnitts im Erdinger
Landkreis wachst — auch in Buch und Pastetten. Viele Anwohner zeigen sich entsetzt
Uber die akustischen Auswirkungen der A94. Bei der im Pastettener Gemeinderat an-
gekindigten Unterschriftenaktion handelt es sich um eine Interessensgemeinschaft mit
Unterstitzern aus beiden Kommunen, die eine Verbesserung des Larmschutzes for-
dern. Innerhalb kurzer Zeit unterzeichneten 744 Personen — neben den 58 Anwesen
aus der ndheren Autobahn-Umgebung auch Spazierganger und Anwohner aus den
Hauptorten. Ins Leben gerufen haben die Aktion Wolfgang Obermaier (43) und Anita
Hilz (51), die in den &uBeren Bucher Ortsteilen Loiperding und Odenbach leben — in
unmittelbarer Nahe zur Autobahn. Obermaiers familiares Anwesen in Loiperding ist 300
bis 400 Meter von der Trasse entfernt. Es gibt weder Flisterasphalt noch Schallschutz-
wand oder -wall ... Obermaier méchte in diesem Rahmen die Ergebnisse seiner eigenen
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Larmmessungen vorstellen. Sechs Tage lang hat er in Loiperding mit einem Firmen-
Messgerat den Schallpegel aufgezeichnet.* (https://www.merkur.de/lokales/erding/
buch-am-buchrain-ort377214/a-94-anwohner-klagen-wir-dachten-nicht-dass-es-so-
schlimm-wird-13187377.html)

Die Strecken ohne Tempolimit kann man u.a. der Limitkarte entnehmen: https://
www.1erforum.de/threads/uebersicht-bab-tempolimits. 114981/

Teile der Presse nehmen den Vorstol3 des Ministerprasidenten kritisch auf: ,Séder
greift zur billigsten Lésung. Ein Tempolimit kostet nichts bis auf ein paar Schilder. Da-
fur kdnnte ihm die Ankiindigung die Sympathien der jetzt bevorzugten Anwohner und
seinen Parteikollegen vor Ort am 15. Marz eventuell ein paar zusatzliche Wahlerstim-
men bringen oder ist Séders Limit nur ein billiger Trick? Weniger Tempo bedeutet we-
niger L&rm und damit gibt’s keinen Grund mehr fur Nachbesserungen?* (https://www.
wochenblatt.de/politik/altoetting/artikel/312988/a-94-soeders-tempolimit-ist-eine-billi

ge-loesungq)

Wir fragen die Staatsregierung:

1. LArm entlang der AQ...... . e 4
1.1 Wie hoch sind die héchsten durch Behérden gemessenen Larmwerte entlang

des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten

bei der A9 in Pierheim, 91161 Hilpoldstein wohnen?.............coooociiieiieeneeeen. 4
1.2 Wie hoch sind die héchsten durch Behdrden gemessenen Larmwerte

entlang des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fur die Betreiber und Gaste

des I ©1161 HilpolSteiN? ...c.evveiieieeeeeee e 4
1.3 Wie hoch sind die héchsten durch Behérden gemessenen Larmwerte entlang

des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten

bei der A9 in Lohen, 91177 Thalmassing Wohnen? .........ccccooeeviiiciiiieeieeeeeeeenn, 4

2. Larm entlang der A3 ... . oo 4
2.1 Wie hoch sind die hdchsten durch Behdrden gemessenen Larmwerte entlang

des tempolimitfreien Teils der A93 z. B. fiir die Bewohner, die am nachsten

bei der A93 in der TannenstralRe in 92421 Schwandorf wohnen? .................... 4
2.2 Wie hoch sind die hdchsten durch Behérden gemessenen Larmwerte entlang

des tempolimitfreien Teils der A93 z.B. flir die Bewohner, die am nachsten

bei der A93 in der Kiefernstralle in 93142 Maxhutte-Haidhof wohnen? ............ 4
2.3  Wie hoch sind die hdchsten durch Behdrden gemessenen Larmwerte entlang

des tempolimitfreien Teils der A93 z. B. fiir die Bewohner, die am nachsten

bei der A93 in Loisnitz, 93158 Teublitz Wwohnen? ............ccocovveeieiiiiiiiieeeeeeeeein. 4

3.1 Welche gesetzlichen Larmvorgaben wurden den Baufirmen fir den Autobahn-
abschnitt zwischen Pastetten und Daigelspoint ins Lastenheft geschrieben
(bitte insbesondere nahe der Adressen | I, .
Il in Dezibel aNgEhEN)?.........couiiiiiiieieceeete e 4
3.2 Welcher Fahrbahnbelag wurde von den Baufirmen fir den Autobahnab-
schnitt zwischen Pastetten und Daigelspoint realisiert (bei unterschiedlichen

Belagen bitte nach Streckenkilometer und Belag ausdifferenzieren)? .............. 4
3.3  Wann laufen bei der A94 die Fristen zum Anmelden von Anspriichen fiir

NaChbDESSEIUNGEN QUS? ...oiiiieii i a e 5
4. Larmvorgaben aus der Rechtsprechung: ........ccccoooiiiiiiii e 5

4.1  Welche Uber die gesetzlichen Anforderungen hinausgehenden Larmschutz-
mafinahmen wurden bei der A94 in gerichtlichen Vergleichen vereinbart (bitte
die gerichtlichen Vergleiche unter Angabe der Aktenzeichen und die darin
vereinbarten zusatzlichen Malnahmen zur Larmreduktion chronologisch
aufschliisseln und insbesondere fiir den Streckenabschnitt zwischen Pa-
stetten und Daigelspoint lickenlos auflisten)? ... 5
4.2 Wie wurden die fur Fragen von Larmschutzmalinahmen definierten Vorgaben
aus BVerwG 9 A 72.07 vom 13.05.2009 — bei einer VerhaltnismaRigkeits-
prifung gemaf § 41 Abs. 2 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG)
berlicksichtigt (bitte hierzu gemaf Leitsatz 2 llickenlos chronologisch die
VerhaltnismaRigkeitsprifung aufschlisseln)? ... 5
4.3 Welche Erwagungen hat die Staatsregierung zugrunde gelegt, um den
Vorgaben aus BVerwG 9 A 72.07 vom 13.05.2009 Leitsatz 3 und Leitsatz
4 nachzukommen (bitte jeweils detailliert aufschlisseln)?...........cccccccciiiiiiiniis 5
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5.2

5.3

6.2

6.3

7.2

7.3

8.2

8.3

Tatséchliche Schalldruckpegel ............ooiiiiiiiiiii e

Welche Schalldruckpegel wurden durch die abnahmeberechtigte/tber-
nehmende Behdrde im Streckenbereich zwischen Pastetten und Daigel-
spoint im Betrieb der Autobahn modellhaft errechnet (bitte lickenlos und
chronologisch aufgeschlisselt und insbesondere die Werte fir die Adres-

sen. . B i Dezibel angeben)?...................... 5

Welche Schalldruckpegel wurden durch die abnahmeberechtigte/tber-
nehmende Behoérde im Streckenbereich zwischen Pastetten und Daigelspoint
im Betrieb der Autobahn seither tatsdchlich gemessen (bitte liickenlos und
chronologisch aufgeschliisselt und insbesondere die Werte flir die Adressen

., i Dezibel angeben)?..........ooins 6

Welche Schalldruckpegel wurden durch die Bewohner in dem Strecken-
bereich zwischen Pastetten und Daigelspoint im Betrieb der Autobahn
seither gemessen und den Behdrden offiziell zur Kenntnis gegeben (bitte
lickenlos und chronologisch aufgeschlisselt und insbesondere die Werte

fur die Adressen | IIIIIIEE. . B i» Dczibel angeben)?.6

Entscheidungskriterien fir Tempolimits .........ccccooiiiiiiini e

Woraus leitet die Staatsregierung angesichts der Antwort auf die Anfrage
vom 11.11.2019 des Abgeordneten Franz Bergmdiller (AfD) ein Tempolimit
ab, in der unter 7.1 ausgefihrt wird: ,In Hinblick auf die fir den Schall-
schutz relevanten Bauteile (Fahrbahnbelége, Wande, Erdwalle, Ubergangs-
konstruktionen bei den Unterflihrungsbauwerken) wurden im Rahmen der
Ubergabe bzw. der dieser vorausgegangenen Ubergabeinspektionen keiner-
lei Beanstandungen oder Abweichungen von den vertraglich vereinbarten

Beschaffenheitsmerkmalen festgestellt.“?..........ccoociei i, 6

Welche Kriterien liegen bei den in Vorspruch erwahnten Personen || N

. wohnhaft auf einem Einddhof in || . der Familie G
wohnhaft in einem allein stehenden Haus im AuRenbereich in | .

der Familie | I vor I \wohnhaft auf einem Einddhof in

, vor, die bei dem Tatbestand, der in 6.1 abgefragt wurde, nicht

schon beriicksichtigt worden sind? ...........cooooiiiiii i 6

Welche Kriterien liegen bei den in Vorspruch erwéahnten Personen | N
. wohnhaft auf einem Einddhof in || . der Familie G
wohnhaft in einem allein stehenden Haus im AuRenbereich in | .
der Familie | I vor B \wohnhaft auf einem Einddhof in
I o', die bei anderen Bewohnern von Hausern entlang einer
Autobahnteilstrecke nahe anderer Autobahnen ohne Tempolimit, wie sie in

den Fragen 1 und 2 beispielhaft abgefragt wurden, nicht vorliegen? ................ 6

Gleichbehandlungsgrundsatz............cooo i

Wird die — angeblich temporare — Geschwindigkeitsbegrenzung nur wegen
Anwohnern entlang der A94 ungesetzt oder bei gleichen Vorgaben, wie
z.B. einer Entfernung von Wohnhaus zur Autobahn von 400 Metern oder

weniger, auch entlang aller anderen bayerischen Autobahnen?........................ 7

Nach welchen Kriterien werden in Bayern Tempolimits auf Autobahnen ver-
geben, nach objektiven Messwerten oder nach subjektiven Eindriicken eines

Ministerprasidenten auf Besuch und zwei Monate vor Kommunalwahlen? ....... 7

Wann hatte Ministerprasident Dr. Markus Séder zuvor schon einmal An-
wohner eines Autobahnabschnitts ohne Tempolimit besucht gehabt (bitte

taggenau chronologisch aufliSten)?..........ccceviiiiiiiiiie e 7

S T0] 0153 1o [ RSP OPRRR

Welche Politiker erhielten eine persoénliche Einladung fir die Eréffnung der
A94 (bitte llickenlos mit Datum und unter Angabe des Namens und der

Partei aufliStEN)7 .......oeiiiiiee e 7

Welchen Wortlaut hatte die in der Antwort auf die Frage 1.2 der Anfrage des
Abgeordneten Franz Bergmiiller (AfD) vom 11.11.2019 erwahnte Pressemit-
teilung (bitte mitsamt Verteiler und Versanddatum als Anlage zur Verfligung

5] 0=] T 0 SRR 7
Wie hoch ist das bisher gemessene Verkehrsaufkommen auf der A947........... 7
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration
vom 06.03.2020

1. Larm entlang der A9

1.1 Wie hoch sind die héchsten durch Behérden gemessenen Lirmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten
bei der A9 in Pierheim, 91161 Hilpoldstein wohnen?

1.2 Wie hoch sind die hochsten durch Behérden gemessenen Liarmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fiir die Betreiber und Gaste des i}
I 21161 Hilpoltstein?

1.3 Wie hoch sind die héchsten durch Behérden gemessenen Lirmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A9 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten
bei der A9 in Lohen, 91177 Thalmassing wohnen?

2. Larm entlang der A93

2.1 Wie hoch sind die hochsten durch Behorden gemessenen Larmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A93 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten
bei der A93 in der TannenstraBe in 92421 Schwandorf wohnen?

2.2  Wie hoch sind die héchsten durch Beh6érden gemessenen Larmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A93 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten
bei der A93 in der Kiefernstrafle in 93142 Maxhiitte-Haidhof wohnen?

2.3 Wie hoch sind die hochsten durch Behoérden gemessenen Larmwerte entlang
des tempolimitfreien Teils der A93 z.B. fiir die Bewohner, die am nachsten
bei der A93 in Loisnitz, 93158 Teublitz wohnen?

Es liegen keine Messwerte vor, da in der Regel keine Messungen vorgenommen werden.

3. Larmvorgaben durch den Gesetzgeber:
3.1  Welche gesetzlichen Lirmvorgaben wurden den Baufirmen fiir den Autobahn-
abschnitt zwischen Pastetten und Daigelspoint ins Lastenheft geschrieben

(bitte insbesondere nahe der Adressen | .
Il in Dezibel angeben)?

Vertragliche Grundlage fiir den Auftragnehmer aus dem Offentlich-privaten-Partner-
schafts-Projekt in Hinblick auf die Umsetzung der gesetzlichen Larmvorgaben waren
die Festsetzungen hierzu in den rechtskraftigen Planfeststellungs- und Plandnderungs-
beschliissen. Diese umfassen im Wesentlichen die Lage, die H6he und die Wirksamkeit
der Larmschutzwande und -walle sowie die Anforderungen an die Larmminderungseigen-
schaften des Fahrbahnbelags. Hinsichtlich der baulichen Umsetzung waren die tblichen
in Deutschland geltenden technischen Regelwerke vereinbart.

3.2 Welcher Fahrbahnbelag wurde von den Baufirmen fiir den Autobahnabschnitt
zwischen Pastetten und Daigelspoint realisiert (bei unterschiedlichen Be-
lagen bitte nach Streckenkilometer und Belag ausdifferenzieren)?

Abschnitt 1: Betriebs-km (Strecken-km) 27,350 bis 33,400 und
Abschnitt 3: Betriebs-km (Strecken-km) 55,382 bis 60,122:

— Betonfahrbahn mit Waschbetontextur,

— im Vorfeld und auf den Briickenbauwerken Splittmastixasphalt 11S.

Abschnitt 2; Betriebs-km (Strecken-km) 33,400 bis 55,382:

— Betonfahrbahn mit Deckschicht aus Asphalt,

— dinne Asphaltdeckschicht im HeiReinbau auf Versiegelung (DSH-V),
— im Vorfeld der Briickenbauwerke DSH-V,

— auf den Briickenbauwerken DSH-V.
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3.3 Wann laufen bei der A94 die Fristen zum Anmelden von Anspriichen fir
Nachbesserungen aus?

Der Neubau der A94 wurde im Rahmen einer 6ffentlich-privaten Partnerschaft (OPP)
realisiert. Neben dem Bau ist der Auftragnehmer 30 Jahre lang u. a. auch fiir den Betrieb
und die Erhaltung der Autobahn zusténdig. Im Unterschied zu konventionellen Bauver-
tragen erfolgt bei Fertigstellung der Bauarbeiten keine Bauabnahme im herkdmmlichen
Sinne, sondern eine sog. Ubergabe. Dabei findet weder ein sog. Gefahreniibergang mit
Beweislastumkehr statt, noch gibt es eine Gewahrleistungsfrist. Der Auftragnehmer bleibt
30 Jahre daflir verantwortlich, seine vertraglichen Verpflichtungen — u. a. im Hinblick auf
den Larmschutz — aus dem Bau erfullt zu haben. Bei Abweichungen von dem vertraglich
geschuldeten Leistungsumfang bzw. den Festlegungen der Planfeststellung ist der Auf-
tragnehmer wahrend der 30-jahrigen Vertragsdauer zu notwendigen Nachbesserungen
verpflichtet. Eine Abnahme findet erst zum Ende der Vertragslaufzeit im Jahr 2046 statt.

4. Larmvorgaben aus der Rechtsprechung:

4.1 Welche liber die gesetzlichen Anforderungen hinausgehenden Larmschutz-
mafRnahmen wurden bei der A94 in gerichtlichen Vergleichen vereinbart (bitte
die gerichtlichen Vergleiche unter Angabe der Aktenzeichen und die darin
vereinbarten zusatzlichen MaBnahmen zur Larmreduktion chronologisch
aufschliisseln und insbesondere fiir den Streckenabschnitt zwischen Pa-
stetten und Daigelspoint liickenlos auflisten)?

Fir den angesprochenen Streckenabschnitt zwischen Pastetten und Daigelspoint gibt
es keine gerichtlichen Vergleiche, welche zusatzliche MalRnahmen zur Larmreduktion
zum Gegenstand haben.

4.2 Wie wurden die fiir Fragen von LarmschutzmaBnahmen definierten Vorgaben
aus BVerwG 9 A 72.07 vom 13.05.2009 — bei einer VerhaltnismaBigkeits-
priufung gemaR § 41 Abs. 2 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG)
beriicksichtigt (bitte hierzu gemaR Leitsatz 2 liickenlos chronologisch die
VerhaltnismaBigkeitspriifung aufschliisseln)?

Fur jedes Anwesen, bei welchem die einschlagigen Larmgrenzwerte der 16. Bundes-
Immissionsschutzverordnung (BImSchV) trotz aller geplanten Larmschutzmaflnahmen
nicht eingehalten werden konnten, istim Rahmen des Planfeststellungsverfahrens bzw.
dem zugrunde liegenden Larmschutzkonzept des Vorhabenstragers eine Abwagung
bzw. VerhaltnismaRigkeitsprifung durchgefihrt worden.

4.3 Welche Erwdagungen hat die Staatsregierung zugrunde gelegt, um den Vor-
gaben aus BVerwG 9 A 72.07 vom 13.05.2009 Leitsatz 3 und Leitsatz 4 nach-
zukommen (bitte jeweils detailliert aufschliisseln)?

Entsprechend des dem Planfeststellungsbeschluss zugrunde liegenden Larmschutz-
konzeptes des Vorhabenstragers werden entlang der A 94 zwischen Pastetten und Helden-
stein zehn Einzelanwesen im AulRenbereich zusatzlich mit passiven Schallschutzmal3-
nahmen geschitzt. Grundlage hierfir ist, dass weitere aktive LArmschutzmallinahmen im
Bereich dieser Anwesen aufler Verhaltnis zum angestrebten Schutzzweck stehen wiirden.

5. Tatsachliche Schalldruckpegel

5.1  Welche Schalldruckpegel wurden durch die abnahmeberechtigte/iibernehmende
Behorde im Streckenbereich zwischen Pastetten und Daigelspoint im Be-
trieb der Autobahn modellhaft errechnet (bitte liickenlos und chronologisch
aufgeschliisselt und insbesondere die Werte fiir die Adressen I

. B in Dezibel angeben)?

Auf der Internetseite der Autobahndirektion Stidbayern sind samtliche Planfeststellungs-
und Plananderungsbeschlisse einschlieBlich der zugehdrigen Planunterlagen (u. a.
l&rmtechnische Unterlagen mit den berechneten Beurteilungspegeln an den jeweiligen
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Immissionspunkten) abrufbar (https://www.abdsb.bayern.de/projekte/Verfuegbarkeits-
modell.php).

5.2 Welche Schalldruckpegel wurden durch die abnahmeberechtigte/iiber-
nehmende Behorde im Streckenbereich zwischen Pastetten und Daigelspoint
im Betrieb der Autobahn seither tatsichlich gemessen (bitte liickenlos und
chronologisch aufgeschliisselt und insbesondere die Werte fiir die Adressen

, I, B in Dezibel angeben)?

Seit Inbetriebnahme der Autobahn am 01.10.2019 wurden an Gebauden keinerlei Larm-
messungen durchgeflhrt, da dies das einschlagige technische Regelwerk sowie die die-
sen zugrunde liegenden gesetzlichen Regelungen nicht vorsehen.

5.3 Welche Schalldruckpegel wurden durch die Bewohner in dem Streckenbereich
zwischen Pastetten und Daigelspoint im Betrieb der Autobahn seither ge-
messen und den Behorden offiziell zur Kenntnis gegeben (bitte liickenlos
und chronologisch aufgeschliisselt und insbesondere die Werte fiir die

Adressen I I BEEE i Dezibel angeben)?

Es wurden keine rechtlich verwertbaren Messergebnisse libergeben.

6. Entscheidungskriterien fiir Tempolimits

6.1 Woraus leitet die Staatsregierung angesichts der Antwort auf die Anfrage
vom 11.11.2019 des Abgeordneten Franz Bergmiiller (AfD) ein Tempolimit
ab, in der unter 7.1 ausgefiihrt wird: ,,In Hinblick auf die fiir den Schall-
schutz relevanten Bauteile (Fahrbahnbeldge, Wande, Erdwalle, Ubergangs-
konstruktionen bei den Unterflihrungsbauwerken) wurden im Rahmen der
Ubergabe bzw. der dieser vorausgegangenen Ubergabeinspektionen keiner-
lei Beanstandungen oder Abweichungen von den vertraglich vereinbarten
Beschaffenheitsmerkmalen festgestellt.“?

6.2 Welche Kriterien liegen bei den in Vorspruch erwahnten Personen |
. wohnhaft auf einem Einédhof in |, der Familie G,
wohnhaft in einem allein stehenden Haus im AuBenbereich in [ I,
der Familie | vom . \wohnhaft auf einem Einédhof in

, vor, die bei dem Tatbestand, der in 6.1 abgefragt wurde, nicht schon
beriicksichtigt worden sind?

6.3 Welche Kriterien liegen bei den in Vorspruch erwahnten Personen |l
. wohnhaft auf einem Einédhof in |, der Familie G,
wohnhaft in einem allein stehenden Haus im AuBenbereich in [ I,
der Familie | vom . \wohnhaft auf einem Einédhof in
I Vo', die bei anderen Bewohnern von Hausern entlang einer
Autobahnteilstrecke nahe anderer Autobahnen ohne Tempolimit, wie sie in
den Fragen 1 und 2 beispielhaft abgefragt wurden, nicht vorliegen?

Seit Inbetriebnahme des Neubauabschnitts der Autobahn A 94 von Pastetten bis Helden-
stein am 01.10.2019 beschweren sich entlang des gesamten Neubauabschnitts sowohl
Anwohner an der neuen Autobahn als auch Anwohner auf3erhalb des Schutzbereichs
der baulichen Larmschutzanlagen, von der durch den schnellen Autobahnverkehr, aber
auch von der durch den Schwerverkehr herriihrenden Larmentwicklung GibermaRig be-
troffen zu sein. Die Autobahndirektion Stidbayern beauftragte deshalb zur Klarung der
Beschwerden und Vorwirfe auch auf Veranlassung des Ausschusses fur Wohnen, Bau
und Verkehr des Landtags entsprechende Uberprifungen.

Wegen der noch anstehenden La&rmmessungen ist die Geschwindigkeitsbeschran-
kung befristet erforderlich. Sie war insoweit bis zur Ursachenerforschung zu ergreifen.
Die genannten Anwesen liegen im angesprochenen Neubauabschnitt.


https://www.abdsb.bayern.de/projekte/Verfuegbarkeitsmodell.php
https://www.abdsb.bayern.de/projekte/Verfuegbarkeitsmodell.php
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7. Gleichbehandlungsgrundsatz

7.1 Wird die — angeblich temporare — Geschwindigkeitsbegrenzung nur wegen
Anwohnern entlang der A94 ungesetzt oder bei gleichen Vorgaben, wie z. B.
einer Entfernung von Wohnhaus zur Autobahn von 400 Metern oder weniger,
auch entlang aller anderen bayerischen Autobahnen?

7.2 Nach welchen Kriterien werden in Bayern Tempolimits auf Autobahnen ver-
geben, nach objektiven Messwerten oder nach subjektiven Eindriicken eines
Ministerprasidenten auf Besuch und zwei Monate vor Kommunalwahlen?

7.3 Wann hatte Ministerprasident Dr. Markus Soder zuvor schon einmal Anwohner
eines Autobahnabschnitts ohne Tempolimit besucht gehabt (bitte taggenau
chronologisch auflisten)?

Die Anordnung einer Geschwindigkeitsbeschrankung setzt stets eine Betrachtung des
Einzelfalls unter Berlcksichtigung der konkreten ortlichen Verhaltnisse voraus. MalR-
gebliches Kriterium ist, ob im konkreten Einzelfall nach § 45 StralRenverkehrs-Ordnung
(StVO) eine Geschwindigkeitsbeschrankung geboten ist. Dies ist bei dem genannten
Neubauabschnitt der A94 der Fall. Der Besuch des Ministerprasidenten wurde durch
den ortlichen Landrat vereinbart.

8. Sonstiges

8.1 Welche Politiker erhielten eine personliche Einladung fiir die Eré6ffnung der
A94 (bitte lickenlos mit Datum und unter Angabe des Namens und der Partei
auflisten)?

Nach den Vorgaben der Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) ist eine elektronische
Speicherung und Verarbeitung personenbezogener Daten ausschlief3lich zum Versand
der Einladungen zulassig. Eine Verarbeitung und Filterung dieser personenbezogenen
Daten nach Politikern zur Weitergabe ist nicht zulassig.

8.2 Welchen Wortlaut hatte die in der Antwort auf die Frage 1.2 der Anfrage des
Abgeordneten Franz Bergmiiller (AfD) vom 11.11.2019 erwahnte Pressemit-
teilung (bitte mitsamt Verteiler und Versanddatum als Anlage zur Verfiigung
stellen)?

Wie in der Antwort auf die Anfrage des Abgeordneten Franz Bergmuller (AfD) ausgefuhrt,
wurde wegen der Vielzahl von Anfragen von Biirgern und Politikern in Abstimmung mit
dem Bauherrn, der Isentalautobahn GmbH & Co. KG, sowie dem Staatsministerium fiir
Wohnen, Bau und Verkehr und dem Bundesministerium fiir Verkehr und digitale Infra-
struktur am 23.09.2019 kurzfristig eine Pressemitteilung (siehe Anlage) an einen re-
gionalen Presseverteiler (Minchner Merkur — Erdinger Anzeiger, Stiddeutsche Zeitung
— Landkreis Erding, Oberbayerisches Volksblatt — Mihldorfer Anzeiger) verschickt, in
der alle Burger zu der feierlichen Verkehrsfreigabe eingeladen wurden, die den Bau der
A94 unterstutzt haben.

8.3 Wie hoch ist das bisher gemessene Verkehrsaufkommen auf der A94?

Das aktuelle Verkehrsaufkommen stellt sich wie folgt dar (Auswertung der letzten drei
Monate):

Abschnitt AS Lengdorf bis AS Dorfen:

22.900 Kfz/24h und Schwerverkehrsanteil von 16,1 Prozent.
Abschnitt AS Dorfen bis AS Schwindegg:

21.500 Kfz/24h und Schwerverkehrsanteil von 17,4 Prozent.
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Autobahndirektion Sudbayern

PRESSEMITTEILUNG 68/19

Mlnchen, 23. September 2019

A 94 Minchen — Pocking (A 3)
Verkehrsfreigabe des Liuckschlusses zwischen Pastetten
und Heldenstein

Am 1. Oktober wird der 33 Kilometer lange Liickenschluss der A 94 zwischen Pas-
tetten und Heldenstein am frihen Nachmittag fir den Verkehr frei gegeben. Damit
konnte unser Auftragnehmer, die Isentalautobahn GmbH & Co. KG den Bau ei-
nen Monat friiher als vertraglich gefordert fertig stellen.

Am Nachmittag des Vortages findet ab 15:00 eine Feier zur offiziellen Freigabe
des Autobahnabschnitts mit am Projekt beteiligten Gésten und offiziellen Vertre-
tern auf der Rastanlage Furtholz-Nord bei Dorfen statt. Alle Biirger, die den Bau
der A 94 unterstltzt haben, sind eingeladen. Parkplatze im unmittelbaren Veran-
staltungsbereich stehen nur eingeschrankt zur Verfiigung. Auf der Autobahn kén-
nen noch Restarbeiten und Arbeiten zur Vorbereitung der anstehenden Verkehrs-
freigabe stattfinden. Aus Sicherheitsgriinden ist eine Zufahrt auf die noch gesperr-
te Autobahn daher nur in einem begrenzten Bereich fir wenige Gaste méglich. Die
Parkplatzeinweisung erfolgt durch das Betriebsdienstpersonal.

Far weitere Fragen steht lhnen der Pressesprecher der Autobahndirektion, Herr
Josef Seebacher unter der Telefonnummer 089/54552-3308 gerne zur Verfligung.

Dienstgebaude Offentliche Verkehrsmittel: Telefon Vermittlung E-Mail
SeidlstraBe 7-11 Alle Verkehrsmittel mit 089/54552-0 poststelle@abdsb.bayern.de
80335 Miinchen Haltestelle Hauptbahnhof Telefax Internet

089/54552-200 www.abdsb.bayern.de
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